

Kiadóhivatal:
Kaposvárott, zárda-utca. Ide ezímesendők az előfizetési pénzek, hirdetések és nyilatkozatok.
Megjelenik minden pénteken.
Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes számok 10 krért
Hegelman Károly
könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban kaphatók.

NÉP JOG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kaposvárott, zárda-utca. Ide küldendő a lap szellemi részét illető minden közlemény.
Megjelenik minden pénteken.
Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes számok 10 krért
Hegelman Károly
könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban kaphatók.

T. OLVASÓINKHOZ!

Azon ritka, vidéken tán páratlan mérvű pártolás, melyben a t. közönség lapunkat részesíti, gondolkodóba ejtett bennünket a felett, hogyan háláljuk azt meg, s miként adjuk jelét annak, hogy a közügyet legjobb szándékkal, igaz akarattal szolgálni, pártolónk érdekét pedig túllünk telhetőleg képviselni s előmozdítani készek vagyunk. Gondolkodásunk eredménye az lett, hogy lapunkat — mint a mai szám mutatja — tetemesen megnagyobítottuk, a nélkül, hogy árán változtattunk volna; másrészt elhatároztuk, hogy előfizetőinknek ügyes-bajos, vagy egyéb dolgaiba utbaigazítással szolgálunk, esetleg itt helyben — természetesen díjtalanul — közbenjárunk. E végből „ÉRTESÍTŐ” rovatot nyitottunk, itt fogunk a hozzánk intézendő kérdésekre felelni, a mennyiben pedig az ügy természetébe a nyilvános választ nem tűrné, magán levélben is szívesen küldünk értesítést, ha a kérdező levélhez a válasza szükséges 5 kros levélbélyeg mellékelte.

A kiadó-hivatal.

A szerkesztőség.

Csak késő ne legyen!

A magyar gazdasági egyesület pályadíj kifizetését határozta el azon kérdés helyes megfajtására, mely rendelkezések volnának az alkotandó magyar polgári törvénykönyvben, a földbirtok megóvása érdekében felveendő. A kereskedelmi minister pedig statistikát akar készíttetni a magyar földbirtok telekkönyvi megterhelhetőségéről.

A földbirtok kérdése tebat méltó figyelemben részesül.

Attól félünk azonban, hogy: Roma deliberante Saguntum perit,*) hogy mire kitzik a pályadíjat, mire megírják a pályamunkákat, mire az ezekben foglalt javaslatokat újra megbírálják, anekett elé terjesztik, össze vissza tanácskozzák s újra megfontolják; mire a minister a statistikai hivatal javaslata

*) Míg Róma tanácskozik, Saguntum elvesz.

T Á R C Z A.

Éljen Kossuth!

Fel azt a zászlót, bárha rongyos is,
De melyet annál több babér övez.
Fel azt a zászlót! nemzet ünnepe!
S e nagy ünnepen szent ereklye ez,
Amelyre a dicsőség anyyala
Egy világ előtt büszkeséggel int...
Fel azt a zászlót! és álljuk körül
Kossuth Lajos nevét életve mind.

— Rabszolgá volt honában a magyar.
De im — az éjben csillag fénye gyúl:
Megérkezik a rég várt Messiás,
S testvért ismer egymásban; szolga — ur.
És szétörök a rozsdamart bilincs,
Kard lesz belőle! véde a szent jogot!
Midőn átdöfni egy nemzet szívet,
A szarnok önkény orgyilkot fogott.

Miljő szívből gyúl honszerelmi láng!
És megrendül a lármás bércz fala...
A nagy próféta ajkain a szó,
Vihart tul zengő menyörgés vala!
A föld névtelen hőseket terem:
Csatára kelnek a „fél istenek”...
— És előttök tűzszöpléként ragyog
Kossuth Lajos teremő szellem!

— Alpár határain hajnal virul,
Leverve fut a zsoldos hydra had.
A fél világ irigykedik, — s pirul:
Hogy e maroknyi nép ismét szabad!
A rongyos zászlón hírvirága nő;
A szarnok trónja bitorán remeg...
— S ki mint orozslán ily harcot vívott,
Azt, áruló kigyó ejtette meg. — — —

Átok reá! — — — — —
— — — — —
— — — — —

alapján a szükséges adatoknak csak egy részét is összeszedheti, akkorra a magyar birtokos, kiváltképpen pedig a magyar kisbirtokoson nem segít többé a pályakoszorozott, mely bölcsességű vélemény alapján javasolt törvény, mert a statistika azt fogja kimutatni, hogy csak volt, de többé nincs mit megóvni lehetne.

Hogy nálunk angol-ir agrár kérdés nem létezik, azt az apáknak köszönhetjük, megoldották ők a föld tulajdonának kérdését, minden anket-tirozás, végtelenbe nyuló tárgyalások, pályadíjas javaslatok vizsgálata s felülvizsgálata nélkül, csupán hazafui lelkesedés, a közjóérti áldozatkészségük ösztönözte józan eszük utmutatását követve, s megoldották a kellő időben, a tizenkettedik órát sem várva be, a mint a megoldás szükségét felismerték.

Ujabb törvényhozásunk intézkedéseinek jellege azonban, sajnos, éppen ellenkező.

Országszerte nyilvános, hogy baj van s azon segíteni kell; a közvélemény nyilvánulása egyre élénkebb, nyomása egyre nagyobb lesz, végre az elől nem zárkozhatik el sem kormány, sem pártja, erre azután meghozzák a törvényt elég kelletlenül, mely imig amugyos intézkedéseivel, egész marokkal fél vagy nem is akar hozzá nyulni a bajhoz, s mire megszületik, el is késett teljesen.

Igy voltunk a kamat maximum megállapításával, midőn időt engedtek az istentelen lelketleneknek hogy 40—60 procentjeiket bíróság megítéltessék, így vagyunk ma az usztoráról s a korcsmai hitelről szóló feltörvényvel, s félő, így leszünk a kisbirtok megóvására majdan alkotandó törvényvel is.

A baj akkora, hogy azon rögtön kell segíteni, ha nem lehet gyökeresen, kell segíteni legalább ideiglenesen az által, hogy az ingatlan végrehajtási

eladása megnehezítették; hányszor fordul elő az eset, hogy ha a szegény végrehajtott kíváratná az időt, mikor keresménye s a föld termése után pénzhez jutna, megmenthetné vagyonát; de nem! a liberális törvény, mely többre becseleli a zsidó procentjét az ősi teleknél, módot nyújt arra, hogy kikeresesse az időt, midőn adósa menthetlenül oda van dobva könnyű martalékaul, módot nyújt arra, hogy oly feltételeket szabjon adósa vagyonának elköttyülésénél, a mint az neki tetszik, s melyekkel az árverést kénye-kedve szerint irányozhatja. Eseteket tudnánk elősorolni, midőn alig néhány forintnyi tőke-tartozás miatt elárverezték a kisbirtokos ingatlan vagyonát, s a törvény engedte fortélylyal oda vitte a hitelező, miként a jöttünk mentünk felszámítása után a volt tulajdonosnak mi se maradt, ha csak adóssága nem. Hova vezetett már is mindez, szomorú szívvel látjuk, s hova fog vezetni még, arra gondolni sem tudunk borzadály nélkül.

Fogy a kis- s középbirtokosság ijeszto mérvben, s fogy vele a magyarság zöme, a magyar állam fenntartója; gyors segély szükséges tehát, hogy a pusztulásnak határ szabassék, gát vettessék; mert ha késik a törvényhozás intézkedése, alig lesz más az üdvözlet, mint: a dtál uram esőt, csak hogy már késő!

Kossuth legujabb levele.

Veszprém megye üdvözölő feliratot intézett Kossuth Lajoshoz születésének nyolcvanadik évfordulója alkalmából, nagy hazánkfia erre válaszul a következő levelet intézte a megye alispánjához Véghegyi Dezső urhoz:

Különösen tisztelt alispán ur!

Kedves kötelességet teljesíték, midőn meleg köszönetem elfogadására s átadására kérem azon kegyes üdvözletért, melyel Veszprém megye közönsége nevében engem 80-ik élet-

Csicsa b'át is, mögöst a' Misukát, osztég a' Pannikámat, az én hűségös babiczámat. Köszöntöm sok jó egészséggel. Ha levelemnek mássát küldik keték, hát így atrészőjék: Mihály Dudás, infantériszt frájtér, 3-dik czuk, 4-dik kompánia, Görözországban.

Az „idegen”-ben levő huszár-, vagy baka gyerekekkel, midőn ekként kezdem soraimat, az csak természetes; annyira benne vagyok népben, vagyis a népiességben: lévén a kedves faluban...

Bocsánat kedves barátaim, ha levelem tán nagyon természeties, naiv, népies, parlagias és aprólékos leend: hiszen magam is csupa természetieség, naivitás, parlagias, népies és aprólékos vagyok...

„Beteljesült az a régi „Az én vágyam”
Oh! hogy én az „Urát” faluban „szolgáljam”
Falu!... falu!...

„Girbe-gurba utczák, nádfeleli házak,
Gyöngyvirágos mező, bőlingő faágak;
Kedves kis faluban kicsiny fehér házak,
Ha alva, ha ébren, minden napon látlak!
— Ah! mennyei képek! ah, ti tündér-árnyak!
— Szálljatok, lelkemből nőtt képzelet-szárnyak,
Szálljatok el velem oda... el innen, el!
Délbáb hadd játssa ki magát szívemmel...
Szálljatok föl velem, lebegvén egy helyben,
Mint az a — sas, ott a mező fölött, lesben...”

Október 1-seje óta itt vagyok hát Némediben.

A mi a vidéket illeti: szép. Oly magas, széles, mély völgyekkel váltakozó, hosszú hegy-láncolat ez itt, szőlőkkel rajta, akár a budai hegyek. Közvetlen a község alatt, pár száz lépésnyire van lakásomtól, Simontornyanál kezdődvén, s vonul Pinczehely felé. Kitünő jó bort terem. Most szüretnek! Ah! gyermekkoromban képzelem magamat vissza...

„Kedves kis faluska: Isten tündér-kerkje,
Szerető szívemnek földi szentek szentje!
Egy ily falu adta bölcsőm s sipom — berek
Porában voltam én „ingest”, játszó gyerek...
Ott képzelem magam; ah! mint gyerek, most is:
Szüretre, hordók közt, ni! a kocsink ott visz...”

Oh! esendesülj te fellázadt kebel,
Ragyogj élénk! te Messias alak!
Ki — szá m ű z v e honod határiból,
Bolyongva jársz idegen ég alatt.
Homlokod haván honfi gond borong;
Szemedből nem villám — de köny ragyog...
E p i g o n vagy a „Bujdosók” közül
Te a nagyok között, a legnagyobb!

Utad pedig már Nébőhöz közel,
S nincs Józsué! ki utánad marad, ...
Ki népedet ösvényiden vigye:
Hogy lenne majdan boldog és szabad!
— Hiába volt hát ennyi küzdelem??
Ki himné ezt el? senki, nem — soha!
Reményeidre szemföldel borul!
Oh! titán-harcok nagy apostola!?

Nem! — Félre htvány gyáva csüggedés,
„A próféta igéje szent, örök”...!
Nem vesztet ily nép! — bárha bús egén
A sors harag villáma menyörgőg:
Felveszi jogvédő szent fegyvered;
És diadal száll lobogóra!...
Még mielőtt Nébő hegyére érsz,
Ezt érd meg! esdi millió ima.

— Fel azt a zászlót, bárha rongyos is,
De melyet annál több babér övez.
Fel azt a zászlót! nemzet ünnepe!
S e nagy ünnepen szent ereklye ez.
Kossuth nevével zeng a róna táj; —
S viszhangozzák a messze — szirt falak:
Éljen Kossuth! — és élni fog amíg
E drága földön egy magyar maradj!
Soós Lajos.*

OTT HON.

— „Adassék Dunaföldváron” az én száz barátom „kezébe, nem másnak.”
„Kívánom a' szent Uristentül, hogy ezön néhány sorajim a' legjobb egészségnek örvendő találhassa kelmetöket kedves családjaikkal égyetomben. Köszöntöm még Jutka nenémet,

évelem betöltésének alkalmából megtisztelni méltóztatott.

Ha hosszú életem multjában tehettem valamit hazánk népe helyzetének a szabadság, egyenlőség, testvériség alapján megjavítására; ha munkás lehettem a 48-iki törvények megalakításában, melyek milliókra nézve egy új élet hajnalával kecsegtettek, s melyek életfájának gyökérszálatát sem az orosz intervenczió, sem azon szomorú évek, melyekre jelenleg oly kétségesen szokás fátyolt vetni, a történelem termő földjéből egészen ki nem téphettek, a mint életerejüket az áll parlamentarizmus is zsbasztja bár, de el nem fojthatja: — ez nem az én érdemem, hanem nagy idők korszerelmének műve; a korszerelmé, mely mindig megtalálta s meg fogja találni a maga végrehajto eszközeit.

Nem én teremtettem azt a korszerelmet, hanem az használta fel gyenge tehetségeimet.

Nem én sugalltam annyak keblébe a Nem én sugalltam annyak keblébe a lángoló hazafiságot s az önfeláldozásig magasztolt polgárerényt, hanem az a hazafiság s ünzetlen polgárerény, mely az egész nemzetet áthatotta, az elmaradás érzetéből fejlődött vágy, utolérni más szerencsésebb országokat a szabadság, a haladás útján, egy szóval, mindaz, ami az akkori nemzedéket, mely a politikából üzletet nem csinált, megkülönböztette, az sugalt engemet, az ösztönözt, az serkentett, az támogatott.

Egyszerű napszámos voltam a jövő Magyarországnak és semmi több. Miért nem mondhatom, hogy még most is az vagyok? Fájdalom nem mondhatom. Megnehezült felettem az évek sulya s balsorsom átka csak azért nyujtotta ily hosszúra életemet, hogy soká bánkjódjam az ut miatt, melyre nemzetem reá tévedett, s hogy honszeretemet sokáig keseregje tehetetlenségemet hasznára lehetni a hazának.

Mint balsam a sebre, oly enyhítőleg hat ősz fejem bántatára a szives megemlékezés ragaszkodásának szellője, mely a távol hazából felém lengedez; de midőn e szellő azt a kívánatot is elhozza hozzám, hogy még sokáig éljek: hálával tölt el a jó akarat, melyből a kívánat ered, de jórathetetlenségem érzete keserű mosollyal hozza a felkiáltást ajkaimra, hogy „ugyan minék!” — Ne legyen tölem a vizsgatás megtagadva, hogy nem tévedek, ha a ragaszkodást, melyel a hontalan halandó megtiszteltetik, a halhatatlan elv s eszme rovására irom, mely viszontagságos életem vezéresillaga volt.

Rövid idő alatt a fáradt napszámos el-

Szántóföldek is vannak a hegyen. Rézszint fekete, részben sárga agyagos, közte imitt-amott sziklakövek, — termékeny talaju. Magaslatáról a jó távoli veszprémi, baranyai (pécsi), szegárdi hegyek, Bács megye részben, Pest megye nagyrésze s a Bakony megláthatók. Körüskörül 15—20 mértföldre ellátni róla. Mintha hat-hét megyében volna az ember egyszerre: e hegyről nézván szét. Gyönyörű tájké! A hegy alatt s a falu mellett, lakásomtól mintegy 5—600 lépésnyire folyik el a kis Kapos vize...

„A némedí hegy alatt, a laposban,
Fehér hattyú fürdik a kis Kaposban.
Nem is hattyú, nem is fürdik az talán?
— Fehér lábát áztatgatja a babám...”
Akár csak a Tisza vize, úgy kanyarog ez a Kapos.

Buja gazdag növényzet: gyönyörű tisztabuzza rozs, árpa, zab, kukorica, krumpli, káposzta, zöldség s több másféle dús káposznövény uralja e határt.

„Ott, hol az utolsó házacska végződik,
Buzavetés arany-tengere kezdődik...”

Szép s kedvem találok benne, midőn a hegy teknőből, esős időben, az esővíz által vajt, keskeny, mély, mint valamely patakban, kanyarogva, csörgéssel folyik alá a víz a községen keresztül...

S oly üdítő, kivált nyárban, a mezők virágainak balszamos illatával lenge szárnyain az a langyos szellő fuvalma itt... s a rét szárnyasainak a süri fűből s fészükéből, az azon menőnek lépte zajától megriasztva, hirtelen fölrepülésük, fittyögésük oly megkapó jelenség... a madár is megijed... s az ember megrezzenvén...

„Vendéghívó szarka örvendő csörgése,
Haldokló szelöcske elhaló nyögése
Régi madár füttye, a bőlöm* böge,
Arany patakocská mesés csevegése...”

*) „Bölöm”, — madárij, a nádasok- és sasokban lakik. Sajátságos bürgő mély, erős, magas hangjáról a nép „bölöm-biká”-nak nevezi.

megyen pihenni — talán a pihenést megérdemelte, mely nyugalmat ad; — de az elv, az eszme élni fog, annak élni kell, a mint élt századokon át meg nem támadva, egy időre el is homályosítva, de újra feltűnve, újra tette serkentve új nemzedékeket; — s ha lesz még (én bízom, hogy lenni fog) nemzedék, mely a most félre tett, — nem akarom mondani, félredobott vagy éppen szétéptett — zászlót újra fel emeli, én csak azt óhajtom, hogy szeresse a hazát önzetlenül, mint én szerettem, szolgálja több tehetséggel, mint én szolgálhattam, s érdemlje ki törhetlen kitarásával, hogy szerencsésebb legyen a sikerben, mint nekem lenni megengedett.

Mi, kik egykoron megizzadtuk a hazafiai kötelesség homlokát, annyit megtettünk, hogy a jobbágyból polgár lett, tegye meg azon nemzedék, hogy az a polgár egy független magyar állam polgára legyen, s ha ezt kivívja akkor az, amit nekünk egy lehunyt korszak munkásainak érdemül számít be az emlékezet, elenyésző csekélység lesz azoknak érdeméhez képest, kik a magyar hazát saját magának visszaadják, hogy az öt megillető népfenség teljes birtokában haladhasson önczélias rendeltetésének utján.

Az idők vihara iszapot torlasztott a jövő Magyarországa alapja fölébe, melyet mi leraktunk; tisztítsa el az iszapot s építsen az alapra egy szerencsésebb nemzedék hiteles kézzel, kitaró honszeretettel és mindig növekvő jóléttel termékeny biztos szabadság áldása építményével az idők végéiglen.

Fogadjja s adja át Alispán ur Veszprémmegye közönségének hálás tiszteletemet.
Kelt Turinban, március 20-án 1883.
Tisztelt Alispán urnak

alázatos szolgálja
Kossuth Lajos.

De hát hová menjenek?

Ez azon kérdés, melylyel bölcsseink a zsidókérdést elítélni akarják. Nincs azon még oly badar okoskodás, melyet fel ne használjanak, hogy meggyőzzék a népet arról, hogy a zsidóktól megszabadulni nem lehet, és ha már mindenből kifogyunk, akkor jön a fő érv: de hát hová menjenek? Palaestinába? Felállítani újra zsidóországot? De ez lehetetlen, mert azon tartomány a török, ki pedig már jó előre tiltakozott az ellen, hogy oda zsidók valami nagyobb számmal telepedjenek, elég neki annyi is, mennyi ott már eddig is van. Oroszország saját óriási birodalmában a Kaspi tenger mellett szakasztott ki egy nagy lakatlan területet, hová saját zsidait, a szokásos muszka jó szerével átplántálja, hogy ott miveljék a földet, és ha már természeti ösztönükkel fogva csalniok kell, hát legalább csalják egymást; így gondoskodik az orosz kormány saját zsidairól, de alig hihetnénk, hogy kész volna telepítvényeit más

ország zsidáinak is megnyitni, és kétértelműen is van okunk, hogy zsidáink valami nagyon készségesen sietnének az orosz szárnyai alá, akkor sem, ha majd itt sem érzik magukat oly kényelmesen, mint most. De megvalljuk, hogy valójában mi sem tudunk, sem civilizált, sem vad népet, mely a zsidó elem befogadására, ma már valami szívesen vállalkoznék; Ázsia népei ép ugy lenéznek ezen fajt, mint a hogy Amerikában van korecsma, melyre tulajdonosa kiírta: „Itt a bemenet zsidónak és kutyának tilos.“ Tehát hová menjenek? Teljesen igazat adunk ellenfeleinknek, hogy erre megfelelni lehetetlen, de ebből nem az következik, hogy ezen élődi fajt tehát itni tűrni kell, hanem hogy ne avatkozzunk olyan kérdések fejtegetésébe, melyhez semmi közünk. és a dologra nem is tartoznak. Általános és mindinkább érthetően kifejezett kívánsága népünknek, hogy törvényhozásunk a zsidóságot hazánkból kitaltsa, de soha sem hallottuk, hogy valaki azzal akarná képviselőinket terhelni, miszerint ők határozzák azt is meg, hová, merre menjen a zsidó, vagy plane azon törjék fejüket, mi lesz, hová lesz a zsidó birtok ház, bolt stb. Soha se! A törvényhozás a maga magaslatairól hozza meg a törvényt: ki a zsidóval! a többi majd megoldja a gyakorlati élet és pedig nem is oly nehezen, mint azt sokan gondolják.

A történelem számtalan esetet jegyzett fel, midőn a keresztény társadalmak a zsidóságot nyakukról, többé vagy kevésbé erőszakos módon lerázták, de még arra csakugyan nem tudunk példát, hogy egyuttal valami bizonyos helyről is gondoskodtak, hol őket befogadni készek lettek volna: még Anglia is, mely pedig a 17-dik században egészen törvényes uton szabadította meg magát tőlük, csakis arra szorított, hogy megparancsolta, hogy az év mely napján tartoznak vagyonuk hátrahagyásával, az országot elhagyják, hogy merre és hová, azt aztán reájuk bízta. És csakugyan ez felel meg a mai helyzetnek, az osztó igazságnak, és ha nem is bölcselkedőnk annyiszor tévedett tudásának, de annál inkább népünk változhatlan keresztény hitének.

Szent könyveink megírják róluk, hogy „szétszóratnak;“ azok tagadása volna tehát minden kísérlet, mely a zsidókkal akár folytatnák azon le-

hetetlen czélból, hogy itt meghonosodjanak, akár megkísértették nekik egy új haza szerzése, mert a zsidó faj ugyan végtelen képességgel bír a fennállót alásni, elpusztítani, de újat, állandót nem alkotót soha. Adjuk 5t vissza hivatásának, vándoroljanak tova; egyik, mint Rotschild ismertesse meg a vadakkal a bérze áldásait, mások tartssanak felolvasást a zsidó mértékek hasznosságáról, hozzák be, hol szapora a nép, a tiszta-eszlári rituálét; éljenek, szaporodjanak Abrahám utódai, csak ne nálunk. Nem feltűnik mi őket, hogy el fognak veszni, mindig van átmeneti korszakban levő nép a világon, mely még kerül a munkát, szereti az alázatos talpnyalást, busásan megfizeti azt, ki helyette gondolkodik; jó módjában kész elfelejteni régi isteneit és bevenni a zsidó moralt; ezen népek számára rendelte az Ur büntetésül a zsidót; a tőlünk kiűzött zsidó ösztönszerűleg oda talál, hol rendeltetése: csalásai, büntetői, a nép sanyargatása által felkelteni a tiszta hitet azon keresztbe, melynek ép oly halálos mint tehetetlen ellen-

És ha veszne egynehány a vándorlás alatt, mint vesznek a farkasok, midőn kiszorítják az erdőkből? Róma népe is elpusztult és azért a világ rendje fennáll. Nem tudhatjuk, mennyi idő van még a zsidó fajnak rendelve, nem tudjuk, mikor fogja a többi népek erkölcsi élete a tökélyesbülés azon fokát elérni, hogy az isteni hatalom nem fogja többé szükségesnek látni, őket a zsidóval, mint végzetének ostorával megfenyíteni, de az már meggyőződéssünk, hogy bármikor tűnjön le a gonosz faj a világ színpadjáról, még az utolsó kettő sem tagadja meg credetét, hanem egymást fogják felváltva mutogatni egy kis rebachért.

Kanizsai.

Tudnivalók.

A regále csonkítási ügyekben fokozatos uton hozott határozatok ellen a belügyminisztériumhoz rendkívüli felülvizsgálati folyamodványok is intézhetők. Most a földmivelési miniszter 12866. sz. a. arról értesít, hogy ily rendkívüli folyamodványok a III-ad foku határozat kézbesítésétől számított 15 nap alatt közvetlenül a kir. belügyminisztériumnál is benyújthatók.

„A földmivelési miniszterium értesítője“ czimen a földmivelési ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter lapot ad ki oly czélból, hogy a gazdaközösség az ország gazdasági állapotáról, a fontosabb gazdasági termények és állatok áráról, valamint az azt érdeklő

s szerény — magam... s kiket először kellett volna sorolnom: s négy-öt igazi szép, kedves s szellemes urnó (menyecke) és hajdon (kisasszony). Hát némely falun is van s zellemi élvezet. — S megfigyelni méltó földmives emberben az a természetes, kitűnő észtehetőség, értelmesség, melylyel a község érdemes bírāja: idős H. M. „uram“ meg van áldva. Egyházi és polgári ügyekben, törvényekben való jártassága sok „szakember“ nek is dicsőségére válnék. Anyagilag (birtokra) s testileg (sulyra) is a községben ő a legelső polgár. 300 hold föld tulajdonosa. Van itt kivüle 4—5 földmives polgár, kiknek egyenkint 100 és 150 s 200 és 250 hold földbirtokuk van. E módosak mindnyájan „hivem“. S általában nemes faj, magas lovak, barmaik, birka-nyájuk s sertvés-csordájuk van. Igazán kedves kis falu! Beh is szeretem!...

„Hazám határiban aranyos falucskák, Hogy szerettek, már a madarak is tudják, Tudják a madarak, ti madaraitok. (Ezek által majd tán szivetekbe nyitok?...)

— Feszkéltől s golyáktól ah! hányszor izentem! Nem t'om, átadták-e: elküldtem a szivem. Házatoknál fészket rakván a kis fecske, Kértem, rakja bele szivem az ereszebe, — Vagy a jámbor golya: a falu czimere, Fészke közé, felhár kémény tetejére...

— Szium, vagy hát egy falu határan van régen, — Feske azt elejté: s most virág a réten... Ráismerni könnyű: a „hivék“ virága! S voltakép a templom az ő virágja... — Mi tagadás! én az „Ur szolgálja“ vagyok... — Falu meg pap: édes jó testvérek azok! — Kis faluska tudod, az én vágyam mi hát? Élttem hátralevő részét ott élni át, — Ott, hol a dal terem... s hol annyi a költő! („Poétává“ rengvén a „kicsit“ a bölcső!) Hol az ima kél... s hol „tisztelés“ a pap! Hol a nagy természet: dal- és imádság-lap!

Szabó Nándor.*

* Különösen figyelmeztetjük t. olvasóinkat mai tárczáunkra, s őszinte örömmel üdvözöljük e fonkolt szellemű költeményt s e bájos idyll szerzőjét munkatársaink körében. Szerk.

kormányintézkedésekről lehetőleg megbízható módon és minél tágabb mértékben értesüljön, e lap minden község előljáróságának megküldetik s a végre, hogy minél többnek jusson tudomására, a község házánál kifüggesztendő. Az értesítő minden héten pénteken fog kiadatni s a távolabb eső községekbe is eljuthat elég jókor, hogy vasárnap kifüggeszhető legyen. — Ezen lapra előfizetheti is a földmivelési, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium általani pénztáránál évenként 1 frttal. A jelen évre 75 krral.

A tüzesetek meggátlása érdekében megrendelte a belügyminiszterium hogy a kémények tisztán tartására különös gond fordítsanak. Arról pedig, hogy a seprétek megtörtént-e, tazzozik a község előljáróság, felelősség terhe alatt, havonként házról házra járva magának tudomást szerezni.

A világ folyása.

Anglia felé irányul a figyelem, irtóztató larcz folyót az a fennálló rend emberei, s azon láthatatlan ellenség között, mely ez ellen intézi támadásait. Fegyvere a fegyverek legborzasztóbbika, a dinamit s a nitroglicerin, Irlandnak erővel való elszakítása Angliától a jelszó, melyet az amerikai irszóvetség kiadott, a bizalom teljesen megrendült, sőt páni félelem szállta meg az emberek nagy részét, mert senki se tudja hogy háza vagy önmaga mikor repül a levegőbe, úgy látszik hogy a párizsi Commune viselt dolgai gyermekjáték ahoz képest a mi Londonban készül; a rendőrség meg tiszerezi ügyességét s erélyét, középületeket háromszoros őrség vigyázza, számtalan gyanúsított fogatott már el, s annyi robbant anyagot fedezett fel, kobzott el a rendőrség, hogy kis része elég leendett London utolsó házát is levegőbe röpíteni. Ezen állapot folytán a parlament sem késett törvényt hozni, melynél fogva a ki jogosítlan robbantó szert gyárt vagy magánál tart, élet fögtyigiani fegyházal büntetetik. A segédekre hasonló sors vár. Mig ekként kell hogy magát védje az anyaország otthon, a messze Indiákon is fel vannak ingerelve a kedélyek, hol egy másik Irland készül Anglia ellen, az ottani hangulatot jellemzi a hirlapok magatartása, melyek közül a „Haladás“ így ír az angolokhoz, szölván: „Ti átalakítottátok Indiát, az által hogy benűnket angol módon neveltetek. Eszméinket angolítottátok, hazai intézményeinket lerontottátok.“ Büszkén beszélték kormányzástokról, nevelésteokról, vasutaitokról. Mi ezeket csak oly czélok miatt becsljük, a melyekről nem is álmotok. Arra szolgálunk ezek nekünk, hogy földünk népeit egyesítsük. Mi egységes, benszűlötték általkormányzotta Indiát akarunk. Azon czél legeg előttünk, hogy a Hymalayától a Comorin fokig egy művelt, tanult, és egységes birodalom meg szűnjön idegenek rabló fészke lenni“. Anglia aligha úgy nem arat a mint vetett.

Nevezetes nyilatkozatokra ad alkalmat a hír is melyet Bismark hoz, másrészt pedig a olasz miniszteriumhoz közel álló lapok küldtek a világba; a Német-Osztórák-Olasz szövetségről; melynek éle Franciaország ellen lenne irányozva.

Az orosz czár koronázásának napja mind jobban közelg, a koronás vendégek vagy küldöttjeik egész serege jelentkezett az ünnepelekre, s még sem bizonyos megtartatik-e a kirendelt napon, mert a nihilisták daczára a számtalan elfogatásnak s elítélésnek nem szűnnek meg dolgozni s fenyegetik a czár ut a vendégeket, nyíltan kijelentvén hogy meg fogják a koronázást gátolni bármí áron is; e közben azonban a kormány nem feledkezik meg zsidairól sem; Gurko tábornok, ki most odessai kormányzó enlékiratott nyujtott be melyben kimutatja, mily megmérhetlen kárt tesznek a zsidók oroszországnak; ezen emlékirat a folytonosan működő zsidó bizottságnak, melynek Makow az elnöke adozta ki.

Franciaországban elég dolga van a kormánynak az anarchistákkal; a socialis kérdés átaljában egész Európában mind fenyegetőbb színt ölt s megoldásának megkísértése mind elkerülhetlenebb lesz.

Keleten sincs valami rózsás állapot, az új Bulgaria egyre nyugtalanodik, egyik ministeri változás a másikat éri, a bolgárok s oroszok között naponta feszültebb lesz a viszony s bizonyosabbá a szakadás. —

H I R E K.

* József főherczeg család köréből. Mária főherczegnő bérmálási és az ujdun született főherczegnő keresztelési ünnepére Budapestre érkeztek Simor bibornok-prímás, Zalka győri, Pauer fehérvári püspök, Kruesz főapát és Romer kanonok. Mint vendégek jöttek Ferdinand coburgi herczeg és Graef lovassági tábornok. József főherczeg a primást a legszívesebben fogadta, a fogadtatásnál az egész főherczegi család, báró Nyáry udvarmester és a vendégek jelen voltak.

* Baross viselő a közleked államtitkárává ne le is foglalta, mit állásáról lemondott.

— Eljegyzés. Csülésben álló nos ügyvédnek dag, szellemes szonyt, jegyezze a 44. ezred egy kir. főhadnagy mogymegyei Gáspár megye gyezte Koren Kozenika Miklos jos leányát. F

— Halalozás. István n kath. rosszul lét után pályán 25 évig.

— Bakenyi. nitó urat nagy esretett leánya a sz halván. Adjon az szülői szívének.

— Csendél. Kovács borjút, más gazdának 14 nak kocsiját és lo ták el. Így meg vizsgálatolának. Kovácsiban lőnek és ha véletlenül e mint Szintént. G szolgabírákat k kézre a gonosz gen volt.

— Telekib. vesszük ki a köv. Ney zsidó zsemé irigységéből annyit pék szolgálatját, megmáta sz r ha csak a faluból zsidó brutalitás a levelben. gótt van szó, ki minde köznéek tart, és den szemtelensége ott Telekiben, egy a zsidó asszony gyújtásánál vette vén zsidó ál, kik hon csak akadozo ijestöket látott. — előre félni.

— A szalonk. járás miatt még m kevés eredménnyel az idén igazi szal az úrványoson jelent jök, hogy e vadász védelyes vadász utá magát, habár puszká kilóni. A szalonkák ségtelen oka az, hog langyos, nedves tav szalonkák jó idejére és északi szelek köv és havas eső, mely ketté utjokban meg tette a melegebb ha a kisebb csapat itt levő szalonka pu hogy a gyér jelentk szatot nem adhatott is megvan a maga jás ideje tovább zati tilalom idejét, szainknak. Még mo dász urakat felkészt óhajtható volna, h átlagos eredményt lonka-vadászatról közölné lapunkka! megjegyzésünket, h ját meggyekben és szenvedélyesül üzik tokról, sőt megvén vadtenyésztés okzo má: mindezekért m ehez erő urak közl rében előforduló es sport e nemének sz punkban. helyéről földbirtokos, gróf I nyésztést kezd, más kony vadat, rókát fokon Bitó István melyek e laplyos, n szen kivesztek.

— Városunk épül. telken Németh Károly n házat, Dekkert építész a

— Barcza Józ. tartva, melyre a röz közönség jelent me tal, indult bandájáv Triestbe, onnan je hová szerződöttve va Kaposvár ha nem is a nyáron át, de ked lesz kénytelen.

— A megyeha emelet Németh János

* Baross Gábor országgyűlési képviselő a közlekedési minisztérium valóságos államtitkárává neveztetett ki s hivatalát már le is foglalta, minek következtében képviselői állásáról lemondott.

— **Eljegyzések.** Városunk közbe-estülében álló polgárának Fatér János ügyvédnek szép, érényekben gazdag, szellemes leányát Luiza kisasszonyt, eljegyezte Krizsánics András a 44. ezred egyik legdelibb tisztje, cs. kir. főhadnagy. — Baán Lajos somogyi megyei fiatal földbirtokos, Baán Gáspár megyei veteránunk fia, eljegyezte Korenika Amália urhölgyet, Korenika Miklós niklai földbirtokos bájosa leányát. Fogadják jókívánatunkat.

— **Halálozások.** Endréden Winkler István kath. tanító 55 éves korában rövid rosszul lét után e hó 8-án elhalt. A tanítói pályán 25 évig működött embertársai javára.

— **Bakonyi József.** szinte Endrédi ref. tanító urat nagy csapás érte, 15 éves bájost szeretett leánya a szülők öröme, hagymázban elhalván. Adjon az ég vigaszt a megszorodott szülői szívnek.

— **Csendélet Lellén** vasárnap az urasági kovács borjút lopták ki az istállóból; egy más gazdának 14 tyúkját, hétfőn egyik polgárnak kocsját és lovait, másikkak csak lovait lopták el. Így megy az Lellén naponta, de azzal vigasztalódnak, hogy itt csak lopnak míg csak Kovácsban lőnek is. Tettes nem kerül elő soha és ha véletlenül egy lépre jut, el hagyják szokni mint Szintént. Gyakran emlegetik itt a régi szolgabírákat kik bizony gyakran kerítették kére a gonosztozókat. No de az régen régen volt.

— **Telekiből hozzánk** érkezett levelből vesszük ki a következőket: Telekiben valami Ney zsidó zsemlye árulással is foglalkozik, és irigységből annyira vetemedett, hogy a köttsei pék szolgáját, ki friss zsemleket árult, aztán megtámadta sőt még pofon veréssel fenyegette, ha csak a faluból ki nem takarodik. Az ilyen zsidó brutalitás után, aztán nem csodáljuk, ha a levelben, gögtől felpöfeszkedett rablókról van szó, ki minden keresztényt csak zsidó eszközök tart, és minden krajczárért kész minden szemtelenséget elkövetni. Szeretik is őket ott Telekiben, egy 14 éves leány be menév este a zsidó asszony felecsobájába, a lámpa meggyújtásánál vette észre, hogy ott két idegen vén zsidó ül, kitélt ügy megrémült, hogy ott hon csak akadozva tudta elmondani, micsoda ijesztőket látott. — Eszternek is jobb lett volna előre félni.

— **A szalonka-vadászatok** a változó időjárás miatt még mindig tartanak, bár nagyon kevés eredménnyel. El lehet mondani, hogy az idén igazi szalonka-óvad nincs is, mert a szórványosan jelentkező példányok csak arra jők, hogy e vadászat-tílalom idejében a szenvedélyes vadász utának alaposan kimozoghassa magát, habár puskáját nem igen van is alkalma kilőni. A szalonkák ily gyér fellépésének kétségtelen oka az, hogy a mult hó végén beállott langyos, nedves tavaszi napokra — tehát a szalonkák jó idejére — rögtön goromba fagy és északi szelek következtek, majd pedig hó és havas eső, mely időjárás a vándorló szalonkákat utjokban megpihenni s időzni kényszerítette a melegebb tájakon: nem esuda aztán, ha a kisebb csapatokra osztott szalonkák, az itt levő szalonka pagonyokban úgy elszóledtek, hogy a gyér jelentkező eredményesebb vadászatot nem adhatott. Dehát ezen körülménynek is megvan a maga jó oldala, mennyiben a huzás ideje tovább tart, mi tekintve a vadászati tílalom idejét, igen kelemes dolog vadászainknak. Még most is naponkint látunk vadász urakat felkészülve szalonkázni kimenni: óhajtanád volna, ha a megközelítő vadászati átlagos eredményt az összes kaposvári szalonka-vadászatokról valaki a vadász urak közül közölné lapunknak! N m hagyhatjuk el itt azon megjegyzésünket, hogy a vadászat nemes sportját meggyékben és városunkban igen sokan szenvedélylyel üzik; hallunk érdekes vadászatokról, sőt meggyékben városunk határában a vadtenyésztés okserű módja sem ismeretlen már: mindezekért nagyon érdekes volna, ha az ehez értő urak közül lapunkat a vadászat körében előforduló eseményekről értesítenék. A sport e nemének szivesen nyitnánk tért lapunkban. — Elyéről most halljuk, hogy az ottani földbirtokos, gróf Draskovich Iván fáczán-tenyésztést kezd, más jó elem kiirván a kártékony vadat, rókat és menyét fajokat. Drávakon Bittó István fárad foglyok tenyésztésén, melyek e lapjáros, nedves vidékeken majd egészen kivesztek.

— **Városunk épül.** A takarékpénztár melletti üres telken Németh Károly m. főorvos új építet nagyobb házat, Dekkert építész által.

— **Barca József** kedden bucsu-estélyt tartva, melyre a rossz idő dacára is számos közönség jelent meg, szerdán a reggeli vonattal, indult bandájával először Laibachon át Triestbe, onnan pedig Páris és Madridba: hová szerződöttve van, több havi tartamra, így Kaposvár ha nem is lesz éppen cigány nélkül a nyáron át, de kedvenc bandáját nélkülözni lesz kénytelen.

— **A magyeház alsó udvarán** épített emelet Németh János helybeli építész által be-

fejeztetett, és őszintén örvendünk, hogy mint szakértőkről halljuk feladatának teljesen megfelelt: Az épület rendezettségéről még lesz alkalomunk szólni.

— **A loárvérés** következményeként halljuk, hogy gróf Erdődy utólag megvette Freystädter Vilmos Csárdás lovat, mely általa 1000 frtra tartatott.

— **Pusztul a régi emlek.** A még mindnyájunk emlékében élő jó Csallay bácsi háza el lesz pusztítva, hogy új modern alakú és eredetű épületnek adjon helyet, melyet Szekler Herman emeltet. Hej, mennyi embernek kellett meggyógyulni, hogy e ház megépülhessen, és mennyinek kellett levétközni, hogy most lerontassék. —

— **A megye állandó választmánya** folyó hó 26-án délelőtt 10 órakor ülést tart, melyen nagy fontosságú tárgyak lesznek megvitatandók, kivánatos azért a közönség érdekében, hogy az ülésre minél számosabban jelenjenek meg a tagok.

— **Wolheim Lukafa** név alatt ismert hamis liter-ügy, Kaposvár város hatósága által a büntető törvényszékre áttétetett.

Vidékről.

Pankota. márczius 29.

Tekintetes Szerkesztő ur! Folyó hó 21-én d. u. 5 órakor Aradon iparkamarai gyűlés lévén, mintán az iparkamara érdemdús titkára tek. Dr. Gáll Jenő ur egyszersmind választó kerületünk képv-elője is óhajtottam vele meg a gyűlés előtt találkozni, egyetmást meg tudandó, ki is a kölcsönös szívélyes köszöntés után azt a kérdést intézte hozzám. — Hogy vannak a Pankotaiak? Rosszul (Felelém én). Az általános keserűség panaszhangjai halhatók minden ajkáról, mert a zsidóáram testet és lelket öfő fogt hurkát kevés kivétellel érzi mindenki. hiába küzd, hiába fárad, hiába dolgozik az ember, nincs előre menetel, csak hátra, mert a zsidó mindenütt utját állja, és ez így van átáljában egész országban, s nagyon csodálatos, hogy a törvényhozás többsége azt be nem látja, pedig csak egy kis széttekintés kellene hozzá, hogy a fekete valóság szíve-rázó szomorú jelei fel lennének ösmerhetők, s higgye meg képv-elő ur, ha a törvényhozás idejekorán nem intézkedik: ennek a népelkeseredésnek még nagyon drasztikus következménye lehet, mert a jelen állapotok már elviselhetetlenné és türelhetlenné váltak.

Az igaz — mondá a képv-elő ur, — hogy az antisemitismus már az egész országban el van terjedve, pedig hát a kereszténységnek nincsen elég alapos oka a zsidóság ellen kikelni, mert (mondja meg nekem) ott van Hollandia, ott van Schweiz, mért nem gazdagodhatik ott a zsidóság ugy átáljában mint nálunk? Mindenesetre azért, mert a mi népünkél még hányoznak mindazon kellekek, melyek egy éltre való nemzetnek létfenmaradásához okvetlenül szükségesek, s higgye meg (folytatá) hogyha a mi népünk is tudtára ébred annak: a mi a zsidóságot leginkább jellemzi, hogy takarékoság, szorgalom, fáradhatatlansággal párosulva, s szellemi kiképzés nélkül (melyre nézve a kormány mindent elkövet) a mai korban már megélni nem lehet, akkor nem lesz okunk félteni népünket a zsidó elnyomatástól, mert azt, hogy az emancipációt a törvényhozás visszavonja, melyet ő felsége a király szentesített — teljes lehetetlen. — Elkezde azután elsorolni, hogy Istóczy mióta, és mért lett zsidógyűlölő, melyet már csak nem a túlságig viszk, pedig már azt csak engedje meg nekem akárki, hogy azok a képv-elő társaim kik nem osztják Istóczy nézeteit, ép oly jó hazafiak mint Istóczy. — Csak hogy borzasztó hályog van a szemekimen — vetém közbe — melyeket lekuparni választóik dolga. Engedjen meg képv-elő ur — Hollandiát, Schweizot ugyan nem ismerem; — de nagyon csodálkozom hogy ily balul ösmeri a magyar népet, hisz népünk mindig szorgalmas és munkás volt, s az mai is, csak egy a baj, ez az, hogy népünk nem bírja az életerébe ragadt piócákat lerázni, tudtára ébredt ez már mindennek, de téves arra csak gondolni is, hogy a törvényhozás közbejötté nélkül lehet legyen nagyobb zavar nélkül kibontakozni a zsidóság ravaszul szótt hálójából. Hisz a keresztfára feszített Krisztusnak is azt kiáltották oda a zsidók! ha Isten fia vagy, szabadítsd meg magadat. Hisz a pókhálóra akadt légynek is mondhatjuk: Szabadíts meg magadat! Törekszik is vergődik mindaddig, míg végkép ki nem merül, akkor aztán oda csuszik hozzá a pók, s áldoztatát könyörtelenül meg fojtja. — Ilyen a zsidószorgalom is, gaz szorgalom az uram! hasonlít az az orvvadász egész napi lótas-futásához. Nagyon sajnós — folytatam, — hogy nagyjaink mindig csak azt vetik a keresztény nép szemére, mért nem olyan ügyes, szorgalmas, fáradhatatlan, mint a zsidó? vagy mért nem ügyesebb? Ez épen olyan okoskodás, mint ha nekem mondaná valaki, mért nem vagy ügyesebb, mint azok a tolvajok, a kik január hóban 4 darab kövér sertésedet ellopták? — Lopd vissza! — A mi pedig Istóczyra való hivatkozását illeti. — Engedjen meg képv-elő ur. De Istóczy eddig a mit mondott minden szava szent, s a mit irt, annak minden betűje, mint felkiáltójelek megzáfolyhatatlan hű kinyomata zsarolt keresztény

nép jalkiáltásainak. — No de eltekintve mind ezektől, az én kiindulási pontom, 18 éves korom óta szerzett élettapasztalataim, s ha kivánja képv-elő ur nevezek meg falvakat akár a felvidéken, akár ezen a vidéken, a hova ha egy zsidó befészkelte magát a közé a józan, szorgalmas, és erkölcsös nép közé; alig egy évtized alatt, mint fajtult az részeges, garázda, tolvaj, Isten káromló, vallását, papját megvető clesenevészédett koldus néppé, erről ugyancsak sok mondani valóm volna, s nagyon óhajtanám, és szeretném, ha képv-elő ur csak egy napra is körünkre jönné. Én hiszem hogy sikerülni fog képv-elő urat meggyőzőn arról, hogy ezen vipera fajzat miként támadta, és miként emésztí meg a keresztény társadalom erkölcsi és anyagi életereit.

Rövid idő múlva, mondá a képv-elő ur, ki fogok menni Magyarára s ott fogok pár hetet tölteni, onnand aztán majd át fogok rándulni Pankotára, s akár a Casinóban, akár a Polgári olvasó-körben a hol aztán bővebben, és részletebben beszélgethetünk találkoznunk. Nagyon örülni fogunk, tehát a viszontlátásra. Farkas.

Irodalom és művészet.

— Az „Ország-Világ” ápril 7-iki száma megjelent. A czimlapon a meggyilkolt országbíró, Mailáth György mellképe látható, mely a képes lapok közt leghibebben ábrázolja a nagy férfit; a mellé irt jellemrajz és életleírás megfelel a jeles férfi emlékének, kitűnő metszetben a Baththyány-palota is látható, hol Mailáthot meggyilkolták. A rovatok mind kitűnően szerkesztve. Képei egytől egyig gyönyörűek. Az első kép Wilkens és Waidl nyomdáját tünteti meg, melyről bátran elmondhatjuk, hogy mintá-nyomda. Természetes, hogy az első képes lap, a közneveltségnek örvendő „Ország-Világ” is e nyomdában állítatik ki. E kitűnő képes lapot legmelegebben ajánljuk olvasóinknak, nem olvasás, (mert arról meg vagyunk győződve, hogy lapunk t. olvasói régi hű barátai az „Ország-Világ”-nak), hanem terjesztés végett. Előfizetési ára: egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Előfizethetik a kiadó-tulajdonosok, Wilekus és Waidl kiadó-hivatalában: Budapest, koronaherceg-utca 3. sz.

720 magyar népdal zongorára. A „Magyar Dal-Album”-ból, mely a magyar népdalok egyetlen folyamatosan lévő, zongorára alkalmazott egyetemes gyűjteménye, megjelent a IV-ik kötet 6-ik füzeté is a 701-720 számú. A „Magyar Dal-Album” IV. köteté ismét 10 havi fizetésben jelenik meg és pedig 200 dallamtartalommal. Előfizetési ár egész évre: 10 füzetre 1 frt 80 kr., félévre: 5 füzetre 90 kr. Egyes füzet ára 25 kr. Minden füzet bérmentve küldetik szét. Előfizetések legzérszerűbben postautalványon a „Magyar Dal-Album” kiadóhivatalához Győrbe intézendők.

Uj zene a művek. Táborosky és Parsch zeneműterjesztésében Budapestben megjelentek: 12 kedvelt magyar népdal: 1. Volt szeretőm. 2. Lekszállták már a rétet. 3. Felleg borul az erdőre. 4. Kiterült az ég fellettem. 5. Nézelek, nézelek. 6. Rászállott a vadgalamb a kalászra. 7. Nincsen annyi tengerszilág. 8. Ha bemelegyek, ha bemelegyek. 9. Kétszer nyílik az akácza virága. 10. Zsindelyezik a kaszárnya tetejét. 11. Keserű a borostyánfa levele. 12. Barna legény elbujdosott. Énekhangra, zongora-kísérettel. Átirta: Varga József. Ára 1 frt.

Különfélék.

* Baross Gábor életrajzi adatait a „Függetlenség” után következőkben közöljük. Született Trencsénmegyében, Pluszinán 1848. június 6-án, tehát még alig 35 éves. Atyja, ki ugyan ezen megyében főszolgabíró volt, Baross Antal, anyja Pongrácz Natália. A fiatal államtitkár szüői most is élnek s köztiszteletben állanak Trencsénben. — Tanulmányait Baross Gábor a budapesti egyetemen 1869-ben végezte, köz- és váltó ügyvéd lett 1871-ben. — Tanulmányainak befejezésével hivatalt vállalt s 1869-ben mint tiszt, megyei aljegyző a trencsényi kir. törvényszéknel alkalmaztatott; 1871-ben megyei valóságos aljegyzővé választott a közigazgatási szakra. A napi sajtóval is foglalkozott, 1878-ban a „Vágyölgői Lapok”-at szerkesztvén. — 1873-ban főjegyző és árvaszéki elnök lett szülő megyéjében. Gyorsan emelkedett tehát s a megyei közigazgatás terén kifejtett hasznos tevékenysége csakhamar közismerésre talált, ugy hogy 1875-ben egyhangulag választott meg orsz. képv-elővé s azóta folyton képv-elő a trencsénmegyei illavapuchói választó kerülettel. — Mióta mandatumot vállalt, a képv-előháznak legtevékenyebb s legmunkásabb tagjai közé tartozik, a mint ez a következő adatokból is kitűnik: tagja volt valamennyi felirati bizottságnak; tagja és elnöke a közoktatási bizottságnak, tagja és jegyzője a magyar delegációságnak és a hadügyi albizottságnak, valamint az egyesült négyes albizottságnak több éven át előadója s végül a képv-előháznak öt év óta ülészakonként megválasztott jegyzője. — Baross volt katona is — 1869-ben egy éves önkényes a gyalogságnál; 1880-ban a honvédséghez helyeztetett át; 1882-ben hadnagyi rangjáról védkötelezettség teljesítése folytán lemondott. — A mult évben 1882-ben két és fél hóig tanulmányozási célból utazásokat tett külföldön, és déli Németországban, Belgium, Hollandia és Franciaországban, főleg közigazgatási, nevezetesen a közigazgatási bíráskodásról tanulmányokat téve és szak munkákat gyűjtve. — Beszéli a magyar, német, francia, angol nyelveket s mint trencsényi ember, természetesen a tót nyelvet is.

* **Csupa nyereség.** „Hogy ez a pohár gyalázatos rossz sör?” kérdi a vendég a korcsmárosól. »8 krajczár.« »Es mennyit nyer ön rajta.« »8 krajczárt.« »Hogyan?“ Hát lássa 2 krért csak ha b o t adok, a pohár 2 krral k i s e b b, mert lukafai, 2 krt k a p o k a n r o s t ü l; 2 kr. árát pedig rendszeren mindenk i o t t h a g y a p o h á r b a n.«

Szerkesztői üzenetek.

T. olvasóinkat s mindazokat, kik lapunk iránt érdeklél viseltetnek, kérjük, legyenek segítségünkre, hogy nagy feladatunknak teljesen megfelelhessünk; értesítsenek bennünket a köz- és helyi érdekű eseményekről. Egy lapot az anyagi hozzájárulás fenntarthat ugyan, de hogy az legyen, a minék lennie kell, hogy képv-elője kellőleg a vidék érdekét, hogy kifejezést adhasson a vidék óhajtatásának, hogy legyen a közvélemény hű kifejezője, ahoz nélkülözhetetlen szükség magának a közönségnek szellemi támogatása. Ezt kérjük tehát ismételve.

M . . . ch. Készséggel felelünk meg kívánatának legközelebb. J. I. Ismételve utnak indítottuk. Zerusnak, Dongónak, Csajgh, és Némédire levelet irtunk.

Bács, Praterstrasse. A kívánt számokat elküldöttük.

Sz. J. Sokan gondolkodnak ma már ugy, mint Főtisztelendőség, ha majd még többen, akkor közel lesz az idők teljessége.

Nyomára jöttünk, hogy annak, miként lapunk itt-ott rendetlenül jut el t. előfizetőink kezéhez, az új posták keletkezése az oka. Mi a lapot a régi postára küldjük s ebből késedelem származik. Felkérjük tehát tisztelt olvasóinkat, sziveskedjenek bennünket az előforduló postaváltozásról értesíteni.

A kiadó-hivatal.

Nyílt tér.*)

Gyógyszertár helyiség-változtatás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a „Magyar Koroná”-hoz címzett gyógyszerház f. é. ápril 24-re, Kohn Jakab-féle — („Nagyvendéglő” melletti) — házába helyeztetik át.

Kaposvár, 1883. márczius hó. Augustin Miklós Ágoston, gyógyszerész.

Fölhívás.

Tisztelettel fölszólítom mindazokat, kik nálam tartozásban vannak, miután arany- és ékszerüzletemet feladom, tartozásaikat haladéktalanul kiegyenlíteni sziveskedjenek. Miután törvényes lépésekhez csak végső esetben szándékozom nyulni, s másfelől üzleti érdekeim igen rövid várakozási időt engednek; jelen nyilvános felhívásom teljesítését az illetőknek ismételve is b. figyelmükre ajánlom.

Kaposvárott, 1883. márcz. 15-én.

Borovicz Manó.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Szerkesztésért felelős:

Szalay Károly.

HIRDETÉSEK.

1863. szám. tkvi. 882.

Árverési hirdetmény.

A szigetvári kir. tszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a Somogy m. árvtára végrehajthatónak Jakab József végrehajtást szenvedő elleni 461 frt 90 kr. és jár. iránti végrehajtási ügyében végrehajtást szenvedőnek a bécsi 6. sz. tjkvben A. I. alatti 1/4 telek. 1101/a. 1106/c. és 1111/c. hrsz. a. felvett ingatlan s tartozékával együtt 767 frtra becsült ingatlan az 1883. április 25-én d. e. 9 órakor Bécsben a községházánál megtartandó nyilvános árverésben becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a fennebbi kitett becsár. Árverzeni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át o. é. készpénzben, vagy ovadékképes papirban, a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, és pedig ez első az árverés napjától számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikat szintén ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt a szigetvári m. kir. adóhivatalnál lefizetni.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek az alulirt tkvi hatóságnál a hivatalos órák alatt, nemkülönben Bécs község előjáróságánál megtekinthetők.

Kelt Szigetvárott, a kir. járásbírószág mint tkvi hatóságnál, 1882. évi november hó 29-én.

Gruber, kir. járásbíró.

244. sz. tk. 1883.

Árverési hirdetmény.

A szigetvári kir. járásbírószág mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a szigetvári takarékpénz-ár végrehajthatónak Gali István végrehajtást szenvedő ellen 200 forint iránti végrehajtási ügyében végrehajtást szenvedőnek a darányi 81. sz. tjkvben A. I. alatti felvett 1/4 telekből álló s tartozékaival

együtt 975 frtra becsült ingatlan az 1883. évi június hó 28-ik napján délelőtt 10 órakor Darányban a község-házánál megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át o. é. készpénzben vagy ova-dekképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részben és pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, a harmadikat szintén ugyanazon naptól számított 90 nap alatt, a szigetvári m. kir. adóhivatalnál lefizetni.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltétel az a. l. r. telekkönyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt, nemkülönben Darány község előljáróságánál megtekinthetők.

Kelt Szigetvárott, a kir. járásbírósg mint tkvi hatóságánál, 1883. márczius hó 2-án. Gruber, kir. járásbíró.

10 sz. k. v. ügy.

Pályázat.

Kaposvár rendezett tanácsú város adókezelési hivatalánál egy ellenőri illetve könyvelői állás évi 600 forint fizetéssel, két adóvégrehajtói állás egyenként 500 forint fizetéssel rendszeresítettven — ezekre pályázat nyitattik.

Felhívtnak a pályázni kívánók, hogy kérvényüket alólírt városi tanácshoz folyó évi ápril 26-ikáig adják be.

Folyamodók igazolni tartoznak: eddigi foglalkozásuk és erkölcsi magukviselése mellett legfőképen az adóügyibeni jártasságot és lehetőleg jegyzői képesítésüket, mely kiválóan előnyt biztosít a pályázók részére.

Mindegyik állás 150 frt biztosíték letételével foglalható el.

Kelt Kaposvár város rendezett tanácsának 1883. márczius 31-én tartott üléséből.

Németh Ignác, polgármester.

Magánhirdetések.

Figyelmeztetés.

Az általános ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitüntetett sóborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon czímjegyeim módosítom s arra kék nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

sóborszesz

gyors enyhítést eszközöl;

csúszos szaggyűjtés, fagyás, fog- és fejfájaldalmak, szemgyengeség, benuulások, stb. stb. ellen fogtiszító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fognak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejkorpára is a hajidegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadályozására és annak eltávolítására.

Ára egy nagy üveggel 80 kr., egy kisebb üveggel 40 kr. Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizományosaim névsorával ellátva, minden üveghez ingyen mellékeltek.

Brázy Kálmán,

Budapestben, IV. kerület, Múzeum-körút 23. sz. Kapható: Kaposvárott, Babochay Kálmán, Augustin Agoston gyógyszerészeknél és Lajpczig Antal, Pollák Jakab kereskedésében.

A borkezelést

gyakorlatilag tanítja az újonan megjelent rendelménykönyv, melynek tartalma: Utasítás savanyu, silány természeti borok nemesítésére, borok készítésére szőlőfűrtök nélkül; — borkezelésre horseprüből (100 literből 1000 liter) ártalmatlan anyagok hozzátevésevel, olcsó házi ital és finom palackborok előállítására; — továbbá utasítás mesterséges gyümölcs-must, bor-ecet, eczettel, pálinka, rum, likörök, gyümölcs-levek, élesztő, illatszerek, gyógyszereszek, balszam, szappan s ezernél több kereskedelmi czikk előállítására, melyek több mint 100% hasznat hoznak. Ára 3 frt. Megrendelések készpénzfizetés mellett, vagy postautalványon Hrdlicka Mária, cs. kir. szabad tulajdonosnőhöz, Bécs, Wieden, Pressgasse Nr. 19. intézendők.

Dr. Krisanich József

ügyvéd, irodáját a megyeház atel- lenébe (Eibenitz-ház) helyezte át.

Laptulajdonos és kiadó SZALAY IMRE

1000 frt jutalmat

fizetek annak, a ki bebizonyítja hasonlíthatlan nagyszerű lottó-játék rendszeréről az ellenkezőt. E rendszerrel a veszteség lehetetlen. Mindenkinél ajánlható tehát, ki könnyű szerrel jutalmazó mellékeresetre akar szert tenni, mert a befektetett tőke legalább 60%—100% tisztán jövedelmez. Rendszerem szerint magam is játszom a lotterian s mindig nyerek, ezért készséggel s ingyen közlöm mindenkivel e rendszeremet, s csak is hirdetési díjaim kárpótlásul egy forint beküldését kívánom, ezenkívül azonban semmiféle díjat vagy nyeremény- osztalékot sem követelek. Tudakozó bérmentesített levelekre, ha 5 kros bélyeg is mellékeltek, azonnal válaszolok. — Czimem: V. Hrdlicska jun. Wien, Wieden grosse Neugasse 4.

Ritka alkalom uj kocsik beszerzésére

Egy könnyű phaeton kocsit — kőrifából természetes színben; egy könnyű ruganyos (Sandlifer) kocsit szinte természetes színben; egy gazdasági szekér zöldre festve, helyszülke miatt jutányos áron eladók. Mindhárom kocsit egészen új s diszes kiállítású. Megtekinthetők Kaposvárott, a megye házában átellenében lévő saját házamnál.

ARMUTH JAKAB, állatorvos.

Százezei az embereknél

a szép, buja hajzatát egyedül a cs. k. és m. kir. kizárólag szabadalmazott HAJ- ÉS SZAKÁL-NÖVESZTŐ SZESZNEK köszönheti, mely egyidejűleg a fejkorpát is nyomtalanul elpusztítja; valamint az ehhez tartozó valódi stájer alpesi növény- vagyis dió kivonat-haj-kenőcsnek

HRDLICKA A. M.

cs. k. és m. kir. szabadalm. illatsz. gyárából, Bécs, Wieden, Pressgasse 19. sz. a.

Eme felülmulatlan szer az én gyakran kipróbált haj- és szakálnövesztő, mely szabályszerű használat és a stájer alpesi növény- vagy dió kivonat alkalmazása mellett a legrovidebb idő alatt a legkopaszabb helyeken az eredeti színben állítja vissza a hiányzó hajzatot. Sok fiatal ember szép haját s telt szakálát egyedül e szesznek köszönheti. Kihullásánál már 8 nap leforgása alatt észrevehető e szer hatása. Korpaképződés alatt 3-szori használat mellett a legártatlanabb s legjobb hajfestőszer „Koppitzinal“ (ólmartalom nélkül), mely a haját 10 percz alatt, fekete, barna vagy világos-barna színre festi jótállás mellett, s a szürke, sőt a legfehérebb hajzatnak is a legfeketebb szint kölcsönözi. — Ezen „Koppitzinal“ hajfestőszer használatánál ajánlom különösen valódi kettős s erős dió kivonat-hajkenőcsömet mint szépitő-szert, rudacskaikban, továbbá ezen dió-kivonat-olajat a haj festése és növesztésére.

haj- és szakálnövesztő szer

minden körülmények közt gyökeresen gyógyítja a beteg haj-gzökereket és a legrovidebb idő alatt biztosítja a legkésőbb korig, a gazdag hajzatot megőrzi minden csúszos fejbántalmaktól, s eltávolítja a bőrtől minden tisztáltságot. — Tény, hogy sokszáz személy, kik teljesen haj- s szakálatlanok voltak, három hó leforgása — tehát aránylag rövid idő alatt szép, buja telt szakált — s dus hajzatot nyertek. A számtalan erre vonatkozó köszönő-iratok birtokomban vannak.

Megrendelések egyenesen HRDLICKA ANNA MÁRIA

a cs. k. és m. kir. kizárólagos szabadalom tulajdonosához, mint a cs. k. és m. kir. szabadalmazott haj- és szakálnövesztő szer eladóijához. Bécs, Wieden Pressgasse, 19. sz. a. intézendők.

ÁRJEGYZÉK:

1 nagy alabastrom-üveg kettős haj- és szakálnövesztő szesz 3 frt 50 kr. 1 kisebb üveg 2 „ — 1 alabastrom-üveg téglya valódi stájer alpesi növény-hajkenőcs 1 „ 50 „ Ifjító dió-kivonat hajkenőcs 2 „ — A valódi festőszer „koppitzinal“ veres, fekete, barna vagy világos barnához, 1. sz. (kék), 2. sz. (sárga), mindkét üvegcse, kefével s csészével együtt, ára 4 „ — 1 üveg haj-ifjító dió-kivonat olaj 1 „ — Dió-kivonat (szépitőszert) rudacska haj-kenőcs — „ — Megrendelések a vidékről, ugy a külföldről a pénz beküldése vagy utánvétel mellett gyorsan s lelkiismeretesen eszközöltetnek. Csomagolás 30 krral több.

Naggyfontosságú! téglavetők-, cement-, mész- és agyagáru-gyárosok számára.

A kik légszesz-, kör- és lángkemenczékét (Vojaczek szab. rendszere szerint) teljes téglá-, mész- és cement-gyárakat berendezni készülnek, vagy az anyag gyártását általában kiadni szándékoznak, továbbá kéz-, ló- és gőz-erőre berendezett téglapréseket, valamint csengő téglák készítését, kőzútak, alapesőveket, kanálikosok számára, gőzmozdony és gőzgépeket egyáltalában minden egyéb kézi szerszámokat beszerzeni ohajtanak, megrendelhetik azt alólírottnak czime alatt.

Körkemenczeimnél 60—70% tüzelőanyag takarítatik meg, lángkemenczéknel 40—50%.

és kezeskedem is egyforma, keményre égetett, tiszta színű, csengő árúrt, törekedék nélkül. A fent említett berendezések kivitelét, valamint tervek és költségvetések elkészítését, elvállalom és azonnal teljesítem.

Tervrajzokat és ajánlatokat küld: VOJACZEK J. H. műszaki irodája, különösen téglá-cement-, mész-, agyagáruk és gyári tüzelő-rendsz. berendezésére. Budapest, nagymező-utca 45. sz. 2-3

Fontos jelentés.

A rumburgi és sziléziai gyárak raktárjaikat FOGL E.

cs. kir. udvari vászon-nemű gyára által Bécs, Mariahilferstrasse Nr. 25.

Hites becslővel megbecsültetvén, 35 százalékkal a gyári áron alul, hogy rövid idő alatt mindent eladhasson, elárúsításra szánták.

Megrendelések a pénz beküldése vagy utánvétel mellett is (50 frton felül bérmentve) teljesíttetnek, a becsár szerint.

Fehérúru 1/2 és 1/4 tucat egy kisrétül darabonként is megrendelhető.

Table with 2 columns: Item description and Price (frt. kr.). Lists various fabrics like 'Uri gallérok', 'Nyakkendők', 'Pamuting' etc.

Szintugy kaphatók:

1 drb. 30 rőfös durva vászon 4 frt. 1 tucat fehérítetlen törülköző 1.50—2 frt. 1 tucat kis zsebkendő 70 kr., 1 frt. 1 tucat sertierte 2 frt. kávé-abrosz drbja 39 kr.; szóval minden kapható, még pedig 20 százalékkal olcsóbban, mint máshol. Ingek és alsónadrágok drbja is 75 kr. Levélbeli megrendelések, melyek bármely nyelven történhetnek; a pénz beküldése után, vagy levélbeli kívánatra utánvétel is. Czim: 116. 6—2

FOGL E., első cs. kir. udvari vászon-nemű gyára

Bécs, Mariahilferstrasse 25 sz.

Funke és Kornberg, kávé és thea raktára. Hamburg Admiralitätstrasse 77. szállítás.

Nagybani Thea. Kávé.

Az alábbi árákért öt kilo kávé küldünk bérmentve utánvétel csomagolást nem számítjuk. A vám külön fizetendő. miután azt itt megfizetünk nem lehet.

1/2 kilo THEA vámjá 50 kr. 1/2 kilo KÁVÉ vámjá 20 kr.

Table with 2 columns: Item description and Price. Lists various types of tea like 'Carawan-Thea', 'Mandarin Pecco', 'Pecco virág' etc.

Valódi Bourbon-Vanille, 10 hüvely 2 forint. Orosz korona Sardina, bérmentve, hordója mintegy 5 kilo 1 frt 75 kr. Angolna, bérmentve hordója mintegy 5 kilo 4 frt — kr.) különlegességek.

Kávé és thea mintákat ingyen és bérmentve küldünk.

FUNKE és KORNBERG. Kaposvárott, 1883. Nyomatott ifj. Hágelman Károly könyvnyomdájában.

Kia Kaposvárott, az előfizetési p... Megjelenit El Egész évre . . . Fél évre . . . Negyed évre . . . Egyes Hag könyvkeresked

A várm

A megye törvény élé országásgzerte.

A törvé szántukból, felhívására natkozó inté nek a járá s z o l g a l i meghatár kezelő és száma na megalapít ségletük tait tárgya kotni.

A szűks tekintve örö vényhozás felhagyva, v nek, a rég butumát, az adóztatási jo rendelkezősei ugy vesszük alig más, mi az adót növe megneveztes.

Mi azon nagyobb ba nyomása fol jának akarva kellett tenni utra, mely el fog ezen lássa, mikén a névleg kövekeze denkormán ennek elej lamai legn tartja, vagy belátta, önfé

T T

Tiszta, s az udvaromró hozzáam, lám én jó „Uram lakik, — kit in látogatnak . . . szet — lelki anyagot a sze veszem . . . Földi m dörözgá né Falu . . . kedv Életemnek hű Kérdez a föl Ki s mi vagy S engem szert — De annyit Megül a bína Oh! hogy én

Istennek „Oh! teljesül A tisztém mo És álde Két jó van, egyik az konyhám, fő belső üveges, marám, istál czém az épül ugyan, de jól kemény fából zsindeletjeül, egy fődél ala vehető házi hatalmas »ke tálytiszta híd »kaczkias» u barna — »fel taságu bádog fejükön . . . s sietnek, tüze